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第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.下列反应中，属于置换反应的是

A．2H2O 2H2↑+ O2↑
B．2NaOH + CuSO4 ="==" Cu(OH)2↓+ Na2SO4

C．2CuO + C 2Cu + CO2↑
D．CaO + 2HCl ="=" CaCl2 + H2O

2.纯钛是银白色的金属，具有许多优良性能，广泛用于航空、医疗等领域。反应

：TiCl4 + 2Mg  Ti + 2MgCl2是金属钛冶炼过程中的反应之一。若生产 4.8 t

金属钛，需要金属镁的质量是多少？

3.实验室欲配制一定溶质质量分数的 NaCl 溶液 100 g。

（1）根据下图回答问题。



①仪器 A 的名称是      。

②配制一定溶质质量分数的 NaCl 溶液所需的仪器有托盘天平、烧杯、玻璃棒、

      （填字母序号）、药匙、胶头滴管。

（2）配制过程包括以下步骤：

①计算

②称取 10 g NaCl 固体，放入烧杯中；

③量取 90 mL 水（水的密度可近似看做 1 g/cm3），倒入盛有氯化钠的烧杯中；

④溶解：      ，使氯化钠溶解。

⑤装入试剂瓶，贴上标签。标签上应写      。

（3）取 9 g 上述溶液配制溶质的质量分数为 0.9%的生理盐水，需加水      g。

4.空气中，体积分数约为 78%的是

A．氧气

B．氮气

C．二氧化碳

D．水蒸气

5.氢氧化钙可用作建筑材料，其俗称是

A．熟石灰

B．生石灰

C．烧碱

D．石灰石

6.下列物质性质的表述中，属于化学性质的是

A．氢氧化钠易潮解

B．浓盐酸易挥发

C．金属具有延展性

D．碳酸易分解



7.人类的生产和生活都离不开金属。

（1）下列金属制品中，利用金属导热性的是      （填字母序号）。

A. 铝制梯子  B. 铁锅     C.铜导线

（2）铝具有很好的抗腐蚀性能，用电解氧化铝的方法可以制取铝，氧化铝中铝

元素和氧元素的质量比为      。

（3）铁是应用最广泛的金属，工业上常以赤铁矿和一氧化碳为原料炼铁，该反

应的化学方程式为      。

（4）赤铜矿的主要成分是 Cu2O，辉铜矿的主要成分是 Cu2S，将赤铜矿与辉铜

矿混合加

热可得铜，请将反应的化学方程式补充完整：2Cu2O + Cu2S 6Cu +       。

（5）某实验室废液中含有稀硫酸、硫酸亚铁和硫酸铜，若向其中加入一定量的

锌，充分

反应后过滤，向滤渣中加入盐酸，有气泡产生。则滤渣中一定含有的物质是      ，

滤液中一定含有的物质是      。

8.某实验小组根据查阅的资料对 100 g 含有泥沙、MgCl2的粗盐进行提纯。

（1）操作①、③的名称分别是      、      。

（2）溶液 A 中的溶质是      （写化学式）。



（3）溶液 A 与 NaOH 溶液反应生成 Mg(OH)2固体的化学方程式为      。

（4）最后得到的 NaCl 固体的质量为__________ g。

9.地壳中含量最多的元素是

A．氧

B．硅

C．铝

D．铁

10.某实验小组欲以某浓度的盐酸和大理石为原料，利用图 I 所示装置制备并检验

二氧化碳。

已知：二氧化碳在饱和碳酸氢钠溶液中的溶解度很小

（1）盐酸与碳酸钙反应的化学方程式为      。

（2）实验前，根据二氧化碳与石灰水的反应，该小组同学预测在 B 中应观察到

的现象是      。

（3）实验开始后，B 中并未观察到明显现象。经讨论后，该小组同学在 A、B

装置之间增加了 C 装置，重新开始实验，在 B 中观察到了预期现象。请结合化

学方程式并用文字说明 C 装置的作用：      。

（4）将 C 装置中装满饱和碳酸氢钠溶液，即可用于收集二氧化碳，则二氧化碳

应从      （填 a 或 b）口进入 C。

11.氮元素广泛存在于自然界中，对人类生命和生活具有重要意义。



（1）在元素周期表中，氮元素的信息如右图所示，氮元素的相对原子质量为

      。

（2）氮原子的核外电子数为 7，其质子数为      。

（3）氮气具有广泛的用途，是制造硝酸和氮肥的主要原料。

① 硝酸（HNO3）中，氮元素的化合价为      。

② 下列物质中，可以作为氮肥使用的是      （填字母序号）。

A. KCl          B. NH4NO3          C. Ca(H2PO4)2

（4）氮元素是蛋白质的重要组成元素之一。下列食品中，富含蛋白质的是      （

填字

母序号）。

A. 牛肉         B. 馒头       C. 西红柿

（5）氨基酸是构成蛋白质的“基石”。甘氨酸（C2H5O2N）是最简单的氨基酸，1

个甘氨

酸分子中共有      个原子。

12.下列关于测定空气中氧气的含量实验（图中药品为红磷和水）的分析中，不

正确的是

A．氮气不与红磷反应且难溶于水，是设计该实验的依据之一

B．不能用木炭代替红磷



C．图 I 中进入广口瓶的水约占烧杯中水的五分之一

D．图 II 所示装置也可以测定空气中氧气含量

13.下列化学方程式中，书写正确的是

A．2H2O2 2H2O + O2↑

B．4Fe + 3O2 2Fe2O3

C．H2 + O2 H2O
D．2Ag + 2HCl ="=" 2AgCl + H2↑

14.下列生活用品所使用的主要材料，属于有机合成材料的是

                   

A．纯棉毛巾

B．纯羊毛衫

C．合成橡胶轮胎

D．真丝围巾

15.加碘盐中的“碘”指的是

A．元素

B．原子

C．分子

D．单质

16.对化石燃料的综合利用是目前研究的热点问题之一。

（1）三大化石燃料指的是煤、      和天然气。



（2）煤的气化是一种重要的煤炭资源综合利用技术，其过程如图 I 所示。合成

气中的物质 A 和 B 在一定条件下反应可生成物质 C 和 D，其微观过程如图 II 所

示

图 I                                 图 II

①气化炉中主要发生了      （填“物理”或“化学”）变化。

②A、B、C、D 四种物质中，属于氧化物的是      （填字母序号）。

③物质 C 不仅是一种清洁燃料，也是重要的化工原料。写出物质 C 燃烧的化学

方程式：      。

④在反应 A + B  C + D 中，B 和 C 的质量比为      。

17.下列实验中，实验方案与结论的对应关系正确的是

 

实验方案

结论

A

向盛装 CO２的塑料瓶中加入 NaOH 溶液，观察到瓶身变瘪

说明 CO2能与 NaOH 反应

B

木炭在空气和氧气中均能燃烧

说明氮气能支持燃烧

C

某红色粉末发生分解反应，只生成单质汞和氧气

该粉末由氧元素和汞元素组成

D

向紫色石蕊溶液中通入 CO2，石蕊溶液变红



CO2属于酸

 

18.下列物质在氧气中燃烧，发出蓝紫色火焰的是

A．硫粉

B．木炭

C．铁丝

D．红磷

19.下列实验基本操作中，正确的是

                

A．加热液体

B．称量氧化铜

C．取用固体粉末

D．过滤

20.下列关于水变成水蒸气的说法中，正确的是

A．水的沸点发生了变化

B．水的化学性质发生了变化

C．水分子的大小发生了变化

D．水分子间的距离发生了变化

21.下列物质的鉴别方法不正确的是

A．用燃着的木条鉴别氧气和二氧化碳

B．用水鉴别食盐和碳酸钙粉末

C．用稀盐酸鉴别铜和金



D．用铜片鉴别硝酸银溶液和硫酸锌溶液

22.下列 A～G 七种物质由氢、碳、氧、钠、硫、钙中的两种或三种元素组成。

（1）A、B、C 都是氧化物。A 与 B 反应的产物可以使紫色石蕊溶液变成红色。

B 与 C 化合后的产物 D 可以使无色酚酞溶液变红，则 B 的化学式是      。

（2）E 是一种常见的液体燃料，在汽油中加入适量的 E 可以作为汽车燃料。E

在氧气中燃烧可生成 A 和 B，则 E 燃烧的化学方程式为      。

（3）F 在工业上广泛用于玻璃、造纸、纺织和洗涤剂的生产，F 与 G 反应的生

成物中有 A， 则 F 的俗称是      ，F 与 G 反应的化学方程式是     。

（4）D 可中和某些工厂污水中含有的 G，D 与 G 反应的化学方程式为      。

（5）D 与 F 固体混合物溶于水后发生化学反应，写出所得溶液中溶质的所有可

能组成：      （填化学式）。

23.根据下图所示的实验过程和提供的数据，下列判断不正确的是

A．I 中未变质的 NaOH 质量为 5.3 g

B．II 中溶液有两种溶质

C．III 中溶液溶质的质量分数为 8%

D．IV 中溶液为红色

24.下列现象中，能说明某溶液呈酸性的是



A．用 pH 试纸测定，其 pH=8

B．用 pH 试纸测定，其 pH=7

C．向其中滴加紫色石蕊溶液，呈红色

D．向其中滴加无色酚酞溶液，呈红色

25.氧元素与氮元素的本质区别是

A．电子数不同

B．质子数不同

C．中子数不同

D．最外层电子数不同

第 1 卷参考答案

一.参考题库

1.参考答案：C 试题分析：根据置换反应的特征分析。

A.2H2O  2H2↑＋O2↑，是一种物质反应，生成了另两种物质的反应，属于分

解反应；

B.2NaOH + CuSO4 = Cu(OH)2↓+ Na2SO4，是两种化合物相互交换成分，生成另外

两种化合物的反应，属于复分解反应；

C.2CuO + C 2Cu + CO2↑，是一种单质和一种化合物反应，生成另外一种单

质和一种化合物的反应，属于置换反应；



D.CaO + 2HCl = CaCl2 + H2O，是两种化合物相互交换成分，生成另外两种化合物

的反应，属于复分解反应。故选 C

考点：反应类型的判断

2.参考答案：4.8 t 试题分析：根据化学方程式中镁与钛的质量比，利用钛的质量

就可以求出镁的质量。

解，设需要金属镁的质量为 x

TiCl4 + 2Mg  Ti + 2MgCl2

48       48
x         4.8t

 =  

解得，x=4.8t

答：需要金属镁的质量为 4.8t。

考点：根据化学反应方程式的计算

点评：本题为根据化学方程式计算类问题中的简单计算，完整的计算步骤、规范

的书写格式，是解答此类问题的关键。

3.参考答案：（1）①试管   ②C

（2）④用玻璃棒搅拌   

⑤10% NaCl 溶液（或 10%氯化钠溶液）（2 分，“10%”和“NaCl”各 1 分）

（3）91 试题分析：（1）①根据实验室常用仪器回答，仪器 A 的名称是试管；

②根据配制一定溶质质量分数的溶液的步骤（计算、称量、溶解），来确定所

用的仪器，配制一定溶质质量分数的溶液，需要药匙、胶头滴管、量筒、玻璃棒

和烧杯。故选 C



（2）④在配制溶液的过程中，溶解时，常用玻璃棒搅拌，以加速溶解。
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